

省卫生计生委处级干部 党的十九大精神集中培训开班

本报讯 (记者史尧)5月18日,河南省卫生计生委举行处级干部学习贯彻党的十九大精神集中培训开班仪式。委直属单位领导班子成员及处级干部、委机关处级干部共290人将接受为期5天的集中培训。省卫生计生委副主任、机关党委书记周学山出席开班仪式并作动员讲话。

这次专题培训的主要任务是进一步学深学透党的十九大精神,更加牢固地树立“四个意识”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,自觉把思想和行动统一到党的

十九大精神上来,把力量凝聚到实现党的十九大确定的目标任务上来,为不断开创我省卫生健康事业改革发展新局面,开启新时代健康中原建设新征程提供有力的思想保障、精神动力和智力支撑。培训将采取专家授课、分组讨论、理论考试相结合的方式,做到内容丰富多彩、形式生动活泼。

周学山说,深入学习贯彻党的十九大精神,是准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的政治要求,是实现中华民族伟大复兴的中国梦、走好新时代长征路的有力支撑,是推动新时代卫生健康事业全面发展、加快健康中原建设的重要保障。我们要提高政治站位,深刻认识学好党的十九大精神的重大意义。学习领会党的

十九大精神,必须坚持全面准确,坚持读原著、学原文、悟原理,必须准确把握主题、领会其丰富的内涵和精神实质;必须深刻领会党的十九大的主题,深刻领会习近平新时代中国特色

社会主义思想的丰富内涵;对党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革,中国特色社会主义进入了新时代,我国社会主要矛盾的变化,新时代中国共产党的历史使命,实现第一个百年奋斗目标和向第二个百年奋斗目标进军,社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署,坚定不移地全面从严治党等,予以正确的把握、深刻的理解。

周学山要求,各级党员干部要旗帜鲜明地讲政治,切实增强学习贯彻的政治自觉、思想自觉和行动自觉,在学懂弄通做实上下功夫、作表率。一是端正学习态度,保持优良学风,切实利用好这5天的时间,静心学习,潜心研修,做到学有所悟、学有所成;二是理论联系实际,做到学用结合,确保党的十九大精神在全委各级党组织落地生根、开花结果;三是坚持领导带头,以上率下,做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬。

5月15日,焦作市解放区民主社区卫生服务中心的家庭医生在为居民进行义诊。今年5月19日是第八个“世界家庭医生日”,焦作市卫生计生系统以“家庭医生:我承诺我服务”为主题开展宣传服务,为居民解读家庭医生签约服务政策,引导城乡居民了解、支持家庭医生签约服务。

王正勋 王中贺/摄

我省首例“一站式” TAVR 手术实施

本报讯 (记者丁玲 通讯员荣文翰 杨柏青)5月5日,郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)专家独辟蹊径,成功完成了我省首例“一站式”TAVR(经导管主动脉瓣置换)手术。

近日,今年74岁、家住周口市的王老太太突然出现胸闷、气短等症状,随后到郑州市心血管病医院就诊。

据了解,王老太太患冠心病十几年了,入院彩超检查发现其主动脉瓣重度狭窄,合并轻度关闭不全。

经过进一步的造影检查,医生发现王老太太的血管也有问题,重度狭窄,钙化严重,外周血管迂曲严重。

“如果做外科搭桥手术,一是考虑到患者年龄比较大;二是做主动脉瓣置换加搭桥手术,风险比较高。”郑州市心血管病医院心内科副主任医师张伟说,其手术风险明显要高于单纯的主动脉瓣置换术或搭桥手术。

在随后的专家会诊过程中,河南省学术技术带头人、郑州市心血管病医院院长袁义强提出

了“一站式”实施两种手术的方案:冠状动脉支架植入术和经股动脉导管瓣膜置换术同步开展,将两个微创手术叠加在一起进行。

按照常规方法,医生一般是先为患者实施冠状动脉介入术;等过一段时间再实施瓣膜置换术。若王老太太经历两次手术,不仅增加手术风险,还拉长住院周期,手术费用也会增加。

袁院长提出的“一站式”手术方法,一方面降低了手术风险,另一方面也为患者节约了住院费用,对患者来说利大于弊。”

张伟解释说,做了介入换瓣手术,再做支架植入手术就相对困难,毕竟瓣膜的位置,距离冠状动脉头部位置比较近。

5月5日,袁义强和他的手术团队历时2小时,完成了我省首例“一站式”TAVR手术。

5月7日,袁义强查房时,王老太太正和家人聊天,病情大大缓解,已经能够下地活动了。

“术后效果非常理想,患者预后很好。”袁义强说,对于高龄、外科开刀风险比较大的患者,郑州市心血管病医院以后将常规开展此类手术。

河南多策并举大力加强全科医生培养

本报记者 常娟

基层医疗卫生机构全科医生转岗培训17520人,农村订单定向医学生成员招录3083人;“3+2”助理全科医生培训目前在培1800人……

单项对比,河南这些数字位居全国第一;综合起来,河南已培养全科医生33834人,也位居全国第一。成绩是怎样取得的?

多渠道“添油加柴”

5月25日就要结束进修了,河南省人民医院全科教研室秘书李兵非常高兴。其高兴的原因除了不用跨省来

回跑,还在于即将回到工作岗位,见到阔别一年之久的学生。

到北京进修前,李兵负责3种类别6名学生的带教工作:2名三级综合医院全科医生转岗培训学员,2名农村订单定向医学生,2名全科住院医师规范化培训学员。

作为河南首批国家级示范性全科医师规范化培训基地,李兵所在科室的带教真实地展示了河南全科医生培养的一角。

据河南省卫生计生委科教处处长

王金河介绍,全科医生是分级诊疗和家庭医生签约服务的基石。近年来,河南省卫生计生委高度重视全科医生培养,通过全科住院医师规范化培训、助理全科医生培训、订单定向免费全科医生培养、乡镇卫生院全科医生转岗培训、三级医院全科医生转岗培训和城市社区全科医生岗位培训,共招录培养全科医生4万多人,实现了全科医生培训全覆盖,为深化医改奠定了人才基础。

(下转第二版)



PET/CT:能够降低医疗开支的“贵的 CT”

河南省肿瘤医院 PET/CT 中心 杨建伟

于 CT 扫描的参数。PET/CT 中的 CT 扫描参数与常规诊断 CT 不同,国内外 PET/CT 指南中均要求其全身 CT 采用低剂量模式,该模式的运用通常使其所致受检者的有效剂量控制在 2.4~13.5mSv 范围内。

全身 PET/CT 检查的有效剂量接近最低值 7mSv 时,小于单次胸部平扫 CT 所致的有效剂量;若接近最高值 18mSv,则相当于单次胸部、腹部和盆腔平扫 CT 所致有效剂量的总和。由此可见,一次 PET/CT 检查所致的有效剂量低于相应的平扫 CT 剂量,大可不必恐慌。

PET/CT 检查常用的放射性药物为 18F-FDG,是葡萄糖的类似物,参与体内生理性代谢,对人体不会造成危害。这对于过敏体质的患者来说,又增添了一种疾病诊断手段。由于其半衰期短,衰变快,通常几小时内就可以从人体内彻底消失。另外,通过多喝水,可以明显加速药物排泄,进一步降低患者所接受核素的辐射总剂量。

PET/CT 设备在临床应用超过 10

年了,没有发现辐射危害事件,大量临床实践证实 PET/CT 是肿瘤治疗等临床领域不可或缺的影像学诊断工具。

PET/CT 在肿瘤中的应用

PET/CT 在受检者口中有两个昵称,一个是“排癌 CT”,另一个是“贵的 CT”。这两个昵称包括了人们对 PET/CT 的基本认识。

“排癌 CT”的概念是排查肿瘤,属于诊断与鉴别诊断的范畴。这只是 PET/CT 在肿瘤治疗应用中的一部分。

PET/CT 的应用主要包括:肿瘤的

临床分期及治疗后分期;肿瘤治疗

过程中的疗效监测和治疗后的疗效评

价;肿瘤的良性、恶性鉴别诊断;监测

肿瘤复发及转移;肿瘤治疗后残余与

纤维化或坏死的鉴别;寻找已发现肿

瘤转移的原发灶;不明原因发热、副癌

综合征、肿瘤标志物异常升高患者

的肿瘤检测;提供有关肿瘤生物靶点

的信息,指导放疗计划;指导临床选

择有价值的活检部位或介入治疗定

位;高危人群的肿瘤筛查;肿瘤治疗新药

与新技术的客观评价。

这些应用基本上涵盖了肿瘤诊断、治疗及预后评估过程,切实为肿瘤患者在治疗前、治疗中及治疗后提供有效证据支持和保障。

“贵的 CT”的概念是价格昂贵,早期 PET/CT 全身检查的价格在 1 万元左右。随着 PET/CT 的不断普及以及临 床上 对 PET/CT 作用 的 肯定, PET/CT 受检人数逐年增加。为了更

多的患者能够在这项检查中获益, PET/CT 全身检查价格明显下降,以河南省肿瘤医院为例,全身检查费用已降至 6750 元。

另外, PET/CT 的经济学价值,主

要体现在为肿瘤患者治疗方案的制

定提供了有效依据。

文献报道证实,约有 20% 的肿瘤患

者在进行 PET/CT 检查后改变了治疗

方案。通过优化肿瘤患者的治疗方案,

不仅节省了不必要的花费,更重要的是

使患者得到了最佳的个性化治疗,进而

提高生存率。从这个角度看,使用“贵的

CT”,看似增加了花费,实际上节省了

医疗费用。

杨建伟,河南省肿瘤医院 PET/CT 中心主任,主任医师,中华医学会核医学分会 PET 学组委员,河南省医学核医学分会副主

任委员,河南省医学会核医学分会副

主任委员,河南省抗癌协会肿瘤影

像专业委员会副主任委员,省抗癌协

会神经肿瘤专业委员会委员,省抗癌

协会肺癌专业委员会常务委员;擅长

肿瘤的影像学诊断,特别是肿瘤的

PET/CT, CT 诊断和鉴别诊断;发表

论文 20 余篇,撰写专著两部,主持科

研课题多项。

专家简介

杨建伟,河南省肿瘤医院 PET/CT 中心主任,主任医师,中华医学会核医学分会 PET 学组委员,河南省医学核医学分会副主

任委员,河南省医学会核医学分会副

主任委员,河南省抗癌协会肿瘤影

像专业委员会副主任委员,省抗癌协

会神经肿瘤专业委员会委员,省抗癌

协会肺癌专业委员会常务委员;擅长

肿瘤的影像学诊断,特别是肿瘤的

PET/CT, CT 诊断和鉴别诊断;发表

论文 20 余篇,撰写专著两部,主持科

研课题多项。

杨建伟,河南省肿瘤医院 PET/CT 中心主任,主任医师,中华医学会核医学分会 PET 学组委员,河南省医学核医学分会副主

任委员,河南省医学会核医学分会副

主任委员,河南省抗癌协会肿瘤影

像专业委员会副主任委员,省抗癌协

会神经肿瘤专业委员会委员,省抗癌

协会肺癌专业委员会常务委员;擅长

肿瘤的影像学诊断,特别是肿瘤的

PET/CT, CT 诊断和鉴别诊断;发表

论文 20 余篇,撰写专著两部,主持科

研课题多项。

杨建伟,河南省肿瘤医院 PET/CT 中心主任,主任医师,中华医学会核医学分会 PET 学组委员,河南省医学核医学分会副主

任委员,河南省医学会核医学分会副

主任委员,河南省抗癌协会肿瘤影

像专业委员会副主任委员,省抗癌协

会神经肿瘤专业委员会委员,省抗癌

协会肺癌专业委员会常务委员;擅长

肿瘤的影像学诊断,特别是肿瘤的

PET/CT, CT 诊断和鉴别诊断;发表

论文 20 余篇,撰写专著两部,主持科

研课题多项。

杨建伟,河南省肿瘤医院 PET/CT 中心主任,主任医师,中华医学会核医学分会 PET 学组委员,河南省医学核医学分会副主

任委员,河南省医学会核医学分会副

主任委员,河南省抗癌协会肿瘤影

像专业委员会副主任委员,省抗癌协

会神经肿瘤专业委员会委员,省抗癌

协会肺癌专业委员会常务委员;擅长

肿瘤的影像学诊断,特别是肿瘤的

PET/CT, CT 诊断和鉴别诊断;发表

论文 20 余篇,撰写专著两部,主持科

研课题多项。

杨建伟,河南省肿瘤医院 PET/CT 中心主任,主任医师,中华医学会核医学分会 PET 学组委员,河南省医学核医学分会副主

任委员,河南省医学会核医学分会副

主任委员,河南省抗癌协会肿瘤影

像专业委员会副主任委员,省抗癌协

会神经肿瘤专业委员会委员,省抗癌

协会肺癌专业委员会常务委员;擅长

肿瘤的影像学诊断,特别是肿瘤的

PET/CT, CT 诊断和鉴别诊断;发表